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Επιχειρηµατικές ιστορίες

Ε
ίναι η κάνναβη το... Αγιο 
∆ισκοπότηρο της φαρ-
µακευτικής; Για τον 
Μάνο Χατήρα και τον 
Λεωνίδα Γαρύφαλλο η 
απάντηση δεν χρειάζε-

ται καν σκέψη. Οι δυο τους, µε µακρά 
καριέρα πίσω τους, ο πρώτος, investment 
banker σε γνωστούς οίκους στο Citi του 
Λονδίνου, και ο δεύτερος, άνθρωπος 
της τεχνολογίας µε αρκετές συµµετοχές 
την τελευταία δεκαετία σε νεοφυείς 
επιχειρηµατικές προσπάθειες, εγκατέ-
λειψαν τις καριέρες τους για να αφοσι-
ωθούν σε αυτή! 

Το δηµιούργηµά τους, η Curity 
Pharma, στην οποία τα τελευταία 
χρόνια εισήλθαν ως στρατηγικοί επεν-
δυτές το Lyktos Group του κ. Μιχάλη 
Σάλλα και το κυπριακό fund Impactus 
µε portfolio manager τον κ. Ανδρέα 
Μάτσα, γίνεται πλέον η τρίτη εταιρεία 
µε παραγωγική βάση καθώς αυτή την 
εποχή ολοκληρώνεται η µονάδα πα-
ραγωγής φαρµακευτικής κάνναβης σε 
µία έκταση 67 στρεµµάτων στη ΒΙ.ΠΕ. 
Λάρισας. Χρειάστηκαν περίπου έξι 
χρόνια, µία στέρεη οµάδα, know how 
από το εξωτερικό για όλη την αλυσίδα 
τής κατά τα άλλα πολύπλοκης δραστη-
ριότητας που ξεκινά από τον... σπόρο 
και καταλήγει σε τελικό φαρµακευτι-
κό σκεύασµα και ένα budget επενδύ-
σεων περίπου 20 εκατ. ευρώ µόνο για 
την πρώτη φάση, που θα σηµάνει και 
τη λειτουργία της µονάδας και ως εκ 
τούτου της εταιρείας.

«Υπολογίζουµε ότι στο τελευταίο 
τρίµηνο της χρονιάς θα κάνουµε τις 
πρώτες δοκιµαστικές καλλιέργειες ώστε 
το 2025 να ξεκινήσει κανονικά η παρα-
γωγή», λέει ο κ. Χατήρας. «Θα δοκιµά-
σουµε τις καλλιέργειες και αργότερα όλα 
τα στάδια και τις διαδικασίες της µετα-
ποίησης που θα µας πάνε στο τελικό 
προϊόν», σπεύδει να προσθέσει ο κ. 
Γαρύφαλλος, σε µία συζήτηση που γί-
νεται στα γραφεία της εταιρείας στο 
Χαλάνδρι. Σε λίγες ηµέρες έχουν σκοπό 
να κάνουν τα αποκαλυπτήρια της µο-
νάδας, της τρίτης µόλις που ολοκληρώ-
νεται και θα τεθεί σε λειτουργία, παρά 
το γεγονός ότι µέχρι σήµερα έχουν 
εκδοθεί πάνω από 130 άδειες για µία 
αγορά που δηµιουργείται από το µηδέν!

«Στην αγορά θα βγούµε µε 8 διαφο-
ρετικά προϊόντα σε δύο φαρµακοτεχνι-
κές µορφές. Η µία είναι προς εισπνοή 
και η άλλη προς κατάποση», λέει ο κ. 
Χατήρας. «Η διαφοροποίησή τους έχει 
να κάνει µε τα ποσοστά των πιο γνωστών 
κανναβοειδών, του DHC και του CPD, 
έτσι ώστε οι γιατροί να µπορούν να 
συνταγογραφήσουν αναλόγως µε τις 
ενδείξεις που έχουν από τους ασθενείς 
τους. Και τα 8 προϊόντα θα αναπτυχθούν 
πάνω στις εγκρίσεις του ΕΟΦ επί 4 κε-
ντρικών ενδείξεων. Η πρώτη είναι για 
την πρόληψη ή την καταπολέµηση 
σοβαρής ναυτίας και εµετού σε καρκι-
νοπαθείς που κάνουν χηµειοθεραπείες 
ή ακτινοθεραπείες και σε ασθενείς που 

υπόκεινται σε συνδυαστική φροντίδα 
HIV και ηπατίτιδας Γ. Ο δεύτερος πυλώ-
νας, που είναι ο µεγαλύτερος και ο πιο 
ευρέως γνωστός, είναι του χρόνιου πόνου. 
Εδώ είναι δύο υποκατηγορίες. Η πρώτη 
είναι ο χρόνιος πόνος σε καρκινοπαθείς 
και η δεύτερη είναι οι βλάβες στο κε-
ντρικό και περιφερειακό νευρικό σύ-
στηµα. Οπότε είναι νευροπαθητικός 
πόνος. Αυτή είναι η µεγαλύτερη µερίδα 
των ασθενών. Η τρίτη είναι η σπαστικό-
τητα σε ασθενείς µε σκλήρυνση κατά 
πλάκας ή µε σοβαρές βλάβες του νωτι-
αίου µυελού. Και ο τελευταίος, που πάλι 
συνδέεται µε τον καρκίνο, είναι ως 
ορεξιογόνο, σε παρηγορητική φροντίδα, 
σε ασθενείς καρκίνου και AIDS».

Από αυτή τη βάση ουσιαστικά έχει 

αρχίσει να χτίζεται και η νέα αυτή 
αγορά. «Οι προοπτικές είναι µεγάλες, 
πιστεύουµε κάποια στιγµή ο ΕΟΦ να 
εγκρίνει και άλλες ενδείξεις για την 
ανάπτυξη σκευασµάτων φαρµακευτικής 
κάνναβης», λέει ο κ. Γαρύφαλλος.

Η Curity Pharma, πάντως, θα στρα-
φεί και στη διεθνή αγορά. «Τα φαρµα-
κευτικά πρότυπα παραγωγής µε τα οποία 
στήνουµε τη µονάδα µάς επιτρέπουν τις 
εξαγωγές στις χώρες όπου επιτρέπεται 
η συνταγογράφηση φαρµακευτικής 
κάνναβης. Βέβαια, λόγω της εντοπιότη-
τας έχουµε τεράστια ευθύνη απέναντι 
στη χώρα µας, ιδίως καθώς είµαστε από 
τις πρώτες εταιρείες που το ξεκίνησαν 
όλο αυτό - είτε µέσω της αδειοδοτικής 
διαδικασίας, είτε τώρα µέσω της παρα-

γωγής. Θεωρούµε ότι είναι µία κίνηση, 
που µαζί βέβαια µε κάποιες άλλες που 
έχουν γίνει ή τελικά θα γίνουν, θα συµ-
βάλει στο αύριο και την προοπτική που 
όλοι περιµένουµε από τη φαρµακευτική 
κάνναβη», λέει ο κ. Χατήρας.

Ηδη πάντως γίνονται οι προετοιµα-
σίες για τη δηµιουργία δικτύου µέσω 
του οποίου θα διατίθενται τα προϊόντα 
και τα οποία θα είναι αποκλειστικά προς 
συνταγογράφηση βάσει του ισχύοντος 
νόµου. Οι κύριοι Χατήρας και Γαρύφαλ-
λος λένε ότι αυτό θα γίνει µάλλον µε το 
µοντέλο της συνεργασίας µε τρίτο, 
κατά πάσα πιθανότητα µε φαρµακευ-
τική. «Γενικά οι συνεργασίες µάς ενδια-
φέρουν - και αυτό δεν αφορά µόνο τη 
διανοµή. Από εκεί όµως ξεκινάµε. Ειδι-

κά όταν στήνεται 
κάτι καινούριο οι 
συνεργασίες είναι 
πολύ σηµαντικές. 
Εφόσον είναι δο-
µηµένες σωστά, 
όλες οι πλευρές 

κερδίζουν», σηµειώνει ο κ. Χατήρας.
Με τον κ. Γαρύφαλλο είναι φίλοι από 

χρόνια. Η δε ιδέα της ενασχόλησής τους 
µε το αντικείµενο συνέπεσε όταν είχε 
ξεκινήσει στα τέλη της περασµένης 
δεκαετίας µία διεθνής συζήτηση για 
την αξία της φαρµακευτικής κάνναβης 
στην αντιµετώπιση ασθενειών και 
συµπτωµάτων βαρύτατων ασθενειών. 
Οταν τελικά φάνηκε πως ήταν και στην 
πρόθεση της χώρας µας να εισέλθει στο 
γκρουπ των χωρών υπέρ της χρήσης, η 
ιδέα πλέον είχε γίνει ενασχόληση.

«Το κοιτούσαµε επισταµένα κάνοντας 
αρκετούς µήνες έρευνα πάνω στο αντι-
κείµενο και καταλήξαµε πως είµαστε 
µπροστά σε µία πραγµατική επανάστα-
ση στον χώρο του φαρµάκου. Μιλάµε 
για ένα φυτικό φαρµακευτικό προϊόν 
που κουµπώνει στο ενδοκανναβοειδές 
σύστηµα του ανθρώπου και έτσι έχει 
πάρα πολλές ενδείξεις. Επειτα, νιώσαµε 
ότι βρισκόµαστε µπροστά σε κάτι µο-
ναδικό. Την παρθενογένεση ενός  branded 
industry. Και όχι µόνο αυτό, αλλά είναι 
µίια δραστηριότητα που έχει τεράστιο 
αντίκτυπο στις ζωές των ανθρώπων και 
της κοινωνίας. Ολα αυτά ήταν που µας 
έκαναν να πούµε ότι “τα παρατάµε όλα 
και δίνουµε όλο µας το είναι σε αυτό το 
πρότζεκτ”», λέει ο κ. Χατήρας. Και 
επειδή κάθε αρχή και δύσκολη, οι δυο 
τους στράφηκαν σε συµβούλους στο 
εξωτερικό, κυρίως στον Καναδά, προ-
κειµένου να τους βοηθήσουν στην 
οργάνωση, αλλά και στην απόκτηση 
know how.

Μάλιστα η αρχική µικρή οµάδα που 
είχαν σχηµατίσει αρχίζει  να διευρύνε-
ται. Εξάλλου η µονάδα στη ΒΙ.ΠΕ. Λά-
ρισας έχει ξεκινήσει ήδη να στελεχώ-
νεται µε γεωπόνους, χηµικούς, µηχανι-
κούς, ηλεκτρολόγους, γεωλόγους, 
φαρµακοποιούς, εργάτες παραγωγής, 
ασφάλεια, πολλές ειδικότητες. «Θα είναι 
περίπου 65 θέσεις εργασίας», λέει ο κ. 
Γαρύφαλλος.
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Μετά από 6 χρόνια και ένα budget επενδύσεων €20 εκατ. 
ολοκληρώνεται η µονάδα παραγωγής, η οποία 
θα βγάλει στην αγορά οκτώ διαφορετικά προϊόντα
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